鸿茅药酒事件:警权应当谦抑

"

鸿茅药酒事 件看似围绕中药 而展开,实际上, 要害在于公权力 使用不当,在于 地方性警权跨域 行使所依据法律 的模糊性。

广州医生谭秦东因批评鸿 茅药酒被内蒙古凉城警方跨省 抓捕一事,目前有了新变化。 昨天,据@内蒙古检察消息, 内蒙古自治区人民检察院听取 了凉城县人民检察院案件承办 人的汇报,查阅了案卷材料。 经研究认为,目前案件事实不 清、证据不足。自治区人民检 察院指令凉城县人民检察院: 将该案退回公安机关补充侦查 并变更强制措施。

公安部昨天也表态高度重 视,将立即启动相关执法监督 程序,已责成内蒙古公安机关 依法开展核查工作,加强执法 监督,确保以事实为依据,以法 律为准绳,严格依法办理。

昨天下午,谭秦东被取保

就鸿茅药酒事件而言,内 蒙古自治区检察院和公安部的 表态,真正抓住了要害。因为 鸿茅药酒事件看似围绕中药而 展开,实际上,要害在于公权力 使用不当,在于地方性警权跨 域行使所依据法律的模糊性。

鸿茅药酒事件之所以引发 全国公众的密切关注,是因为 这个事件事关公民权利和公权 力各自的行使和使用边界与界 限。这个边界与界限,事关公 民言论自由的宪法性权利如何 实现、如何保护,也事关公权力 使用的正当性及其宪法渊源。 当然,此事之所以引起全国舆 论的热议,也更在于人们对这 种地方警方跨域行使警权实施 抓捕所带来的社会公平与公正 问题的担忧。

值得注意的是,并非所有 警方跨域抓捕行动都会引发舆 论的关注。那些引发舆论关 注 争议和不安的地方警察机 关跨域行使警权实施抓捕的行 动,都事涉公民言论权。这其 中既有记者职业行为所引发的 言论争议,也有普通公民发表 议论而引发的言论争议。最早 引起人们关注的,正是地方警 察跨域抓捕记者。

这起新发的地方警察机关 跨域行使警权实施抓捕的行 动,再次凸显了警权结构设计 的重要性。"社会关系的复杂 化,全国统一市场的形成,都使 得中国警权结构设置有必要进 行层级上的重新调整和划分, 按照跨地域行使警权的国家层 面和限制地域行使警权的地方 层面进行警察机构设置,并由 此划分不同警察机构的事权, 使事权和警权一一对应,从制 度上解决实际存在的跨域警权 冲突问题,进而在整个司法架 构上解决程序正义问题。"

正如中国医师协会的声明 所说,在事涉公民言论权的问 题上,"刑法应当谦抑"。刑法 罪名的成立,是以具体行为为 构成要件之一。言论成为行动 之一种,构成刑法所入罪名,有 极其严格的限制条件。在此, 且不说在立法以及司法上对把 损害商誉罪列入刑法始终存有 争议,实际上,以广州医生谭秦 东所发言论,警方内设的法律 部门应该具备分辨此言论是否 构成刑法罪名要件的知识。在 类似此案涉及公民言论权的事 件中,"刑法应当谦抑"的前提, 是警权应当谦抑。

(相关报道见今日A7版)



如何给"退休腐"加把锁?

目前,我国离退休干部人数已 近2000万。"最美桑榆景,人间重晚 情",夕阳也能有别样的美丽。无论 是"活到老,学到老"的坚守,还是 "老骥伏枥,志在千里"的姿态,很多 领导干部为"退而不休"做了完美的 注脚,但也有少数人把"发挥余热" 变成"利用余威",大搞权力寻租,不 仅晚节不保,还严重污染了政治生

浙江省政协原副主席斯鑫良退 休后四处插手地方事务,深圳市政 府办公厅原巡视员汤耀治在返聘期 进行权色、钱色交易,中央对外联络 部四局原局长曹白隽"退休后违规 从事与原任职务管辖业务相关的营

利性活动"……在这些案例中,无论 是通过信息交换从企业"捞金",还 是"递条子""打招呼"干预权力行 使,无论是在社会团体"挂职喝茶" 在书画协会"默认雅贿",还是做"红 顶中介"拿政府的"鞭子"、收企业的 票子,退休腐败的种种"变体",令人 警醒。 (石羚)



中国外贸"实打实"为世界作贡献

世界贸易组织日前发布《全球贸 易数据与展望》报告称,2017年全球 贸易整体表现亮眼,中国对全球进出 口贸易总额的贡献率高达10.2%和 12.8%,分别位居世界第二和第一。 这再次表明,作为世界第一大货物贸 易国,中国已成为拉动全球贸易巨轮 前行的重要推动力。

在世界经济遭遇保护主义、孤 立主义挑战的当下,中国不但是促 进全球自由贸易、推动建设开放型 世界经济的积极倡导者,更为此作 出"实打实"贡献。世贸组织的数据 颇具说服力:2017年全球货物贸易 量增长创2011年以来最大增速,达 到 4.7%, 其中, 中国货物贸易进出口 量分别增长8.3%和7.1%,大大超过 分别达到7.2%和5.7%,相比之下,发 全球贸易增速。如果以对全球进出

口贸易总额的贡献率来衡量,中国 份额分别达到10.2%和12.8%。报告 撰写人之一、世贸组织经济学家科 尔曼·尼认为,中国经济体量和全球 经济参与度的大幅提升,拓宽了全 球商品和服务市场,推动了地区和 全球贸易需求,让诸多贸易伙伴受

中国进出口增长的拉动效应在 亚洲地区表现尤为突出。中国与在 全球价值链上关系密切的亚洲国家 的贸易往来,使得亚洲地区成为对全 球贸易增长贡献最大的地区,对全球 货物进出口贸易量增长的贡献率分 别高达60%和51%。"中国动力"同样 推动了发展中经济体贸易强劲增 长。世贸组织数据显示,以中国为代 表的发展中经济体进出口贸易增速 达经济体进出口平均增速只有3.1% 实"贡献。

和3.5%。

中国领导人在刚刚结束的博鳌 亚洲论坛2018年年会上表示,中国 不以追求贸易顺差为目标,真诚希望 扩大进口,促进经常项目收支平衡 今年一季度我国货物贸易比去年同 期增长 9.4%, 其中进口增长达 11.7%。毫无疑问,未来,包括相当幅 度降低汽车进口关税、同时降低部分 其他产品进口关税在内的一系列主 动扩大进口的举措,将为世界贸易增 长提供更广阔的市场空间、更强劲的 增长动力。

最新的消息来自中国国家统计 局:今年一季度,中国经济同比增长 6.8%,实现良好开局。随着转型升级 深入推进、质量效益持续提升,中国 经济的巨大包容性将进一步凸显,也 将为世界贸易增长作出更多"实打

多少投资者因"追星"而血本无归

中国证监会4月16日晚发 布行政处罚决定书和市场禁入 决定书,对黄有龙、赵薇等处以 罚款并采取5年证券市场禁入 措施。一场收购"闹剧",最终 以股价的一地鸡毛和监管层的 一纸罚单而落幕。

从计划30.6亿元收购万家 文化近30%股权,成为控股股 东,到变脸为5.3亿元收购约 5%股权,只做个普通投资者, 再到最后一股不买并拿回前期 投资款 …… 在万家文化收购大 戏中,赵薇夫妇的这一系列动 作令人瞠目结舌。

本来写好的"剧本"演不下 去了,给投资者描绘的美好前 景成了泡影,被"明星收购"刺 激起来的股价只有跌回原形。

说到底,资本市场是一个 "信息场",信息就是真金白银, "真实、准确、及时、完整",这四

个对信息披露的要求一个都不 能少。

再看万家文化的收购大戏 中,无论是前期对收购的"贸 然"公告,还是后来一系列对收 购相关信息的披露,要么"画大 饼"误导投资者,要么漏掉重要 信息,要么对核心信息遮遮掩 掩、迟迟不公开。

你这边过足了"戏瘾",他 那厢市场已疯狂。在万家文化 过山车一样的行情中,不知道 有多少投资者因"追星"而血本

资本市场不是秀场,容不 得虚饰,更容不得谎言。中国 证监会这次开出现行法律允许 范围内的"顶格罚单",就是要 亮明监管态度,严肃资本市场 秩序,让投资者学会敬畏市场, 让资本市场上少一些"套路" "陷阱",多一些负责任的参与

(相关报道见今日A8版)

@微言博议

强迫购物,无好下场

4月16日,云南省通报近 期查处的20件典型涉旅案件, 包括"药托""酒托"诈骗、行贿、 商业贿赂、胁迫购物等。多人 因涉嫌非国家工作人员行贿受 贿罪被依法逮捕,多家旅行社 被吊销旅行社业务经营许可

@律法人生:如此执法如 果能纳入执法常规动作,我就 不信整顿不好市场。

万能疫苗不靠谱

近日、《科技日报》报道称, 美国一种癌症疫苗能治愈97% 的老鼠肿瘤,被媒体解读为万 能疫苗。然而,没有任何一种 疫苗可以100%预防疾病,癌症 疫苗也不例外;癌症疫苗即使 研发出来,也是有针对性的,万 能并不靠谱。

@热心市民查先生:经验 告诉我,万能等于没用。

游戏应分级

文化和旅游部近期再次开 展网络表演、网游集中执法检 查。网游市场排查重点包括, 含有色情、宣扬暴力、赌博、教 唆犯罪等禁止内容,以随机抽 取方式,诱导用户用货币获取 网游产品和服务等。

@高个组织:建议建立游

戏分级制度,规范游戏市场。

"低头屈膝"服务台

4月16日,网友爆料,江苏 张家港第一人民医院出现了 《人民的名义》中的"低头屈膝" 服务台。网友认为医院的柜台 高度设计不合理,导致来到此 窗口的大部分人都要屈膝弯 腰。该医院表示,服务台系该 院按标准设计的,医院起初也 想过在窗口处设立椅子,但是 怕前来咨询的人坐着就不走

@占卜师南希:这种首先 把人往坏处想的品质竟然是出 自医院!

·辈子的承诺

近日,山东济南小太阳幼 儿园一名4岁幼童被严重烫伤 事件引起广泛关注。4月16 日,失联一段时间后的幼儿园 园长接受采访中表示:"对于孩 子的烫伤问题我不逃避,孩子 受伤的事情,我要管一辈子。"

@老实人协会:你说的一 辈子能有20年就不错了。

@三无面包机 QAQ:现在 自然是怎么好听怎么说,过一 阵儿事态冷却了呢? 园长的允 诺,口头上是不能保证的,必须 形成一个司法可以解释通过的

(以上评论来自新浪微博)